



消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(十七)

刘茂才/文

如果我们只就消费性质而言，不难看出：因为人们生活富裕了，思想观念转变了，消费者的需求也开始从略同，走向不同，开始追求品质和价格以外的东西。这就是从根本上改变消费者的性质，引领一个新的消费时代。

我们可以把消费者的消费性质分为三个阶段：理性消费、感性消费和情感消费。

理性消费的特点：购物非常注意性价比，生怕上当受骗。对产品和服务看的标准单一，是以好坏作为标准的。

感性消费的特点：购物者不仅关注性价比，而且更关注品牌的影响力、产品的个性化设计、服务的好坏，开始相信好货不便宜的理念，这个阶段购物把喜欢不喜欢作为主要标准，意思是：你的产品好，并不代表我一定要买，你必须讨好我喜欢才行。

情感消费的特点：消费者进入这一阶段，就变得更加挑剔或苛刻，不管消费什么产品，心里都有明确的品牌清单，如果这些品牌能够满足他们的需求，他们就不会考虑别的品牌，消费者考虑的是品牌精神和所代表的身份才能打动消费者。

而消费者的购物体验更重要，一般是在认知体验、购物体验、使用体验和价值体验互为中介化的过程中，只有真正意义上体验到商品的价值才是关键。

消费者是一个推荐你所认同的商品，最重要的是忠诚，你忠诚于你推荐的商品，你至少要对商品价值有认同感、信任感，同时你还要研究消费者的认同过程及其特点。

而传统经济学家并没有认真地思考这类问题，而作为消费商时代的经济学家则需要深入地研究与思考消费过程中的人们消费思想的变化特点及其规律，而从人们消费心理的微小变化中发现大问题、大理论。

这就是微观经济研究与思考的既是理论问题，更是现实问题，理论的活力就在这里。理论之所以具有活力，就在于你能不能在关注百姓中，尤其是消费过程中，从人们消费心理的微小变化中把握消费的走向及其规律。

而消费心理与消费行为，不同的年龄、不同的职业、不同的性别、不同的身份的消费行为同样不同，消费商营“消”模式是一个多赢的商业模式。

而多赢商业模式，从微观经济学的视野来看，它就是生产商与消费商形成互为中介的利益共同体，无论传统经济学，还是现代经济学，都关注的是如何提高效益、利益最大化的问题。从消费商经济学来看，就是我们说的生产商与消费商双赢的模式，如果说利益最大化而言，则是一个整体的利益最大化，而不是个体的利益最大化。

我们一些有远见的企业家讲过：企业富了不算富，只有社会富了，才算真正的富，反之如果社会不富，企业也难真正的富，因为企业生产出来的产品要销售出去产品才能转化为财富，而社会不富如企业生产出来的产品销售不出去，当然企业不可能真正的富起来。所以企业富与社会富，同样是互为中介的转化过程中，走向富饶。

微观经济学不仅要研究企业怎样走向富裕，而且更要研究社会怎样走向富裕的理论。企业富与社会富，同样是互为中介的共赢关系。而企业富、社会富就是我们追求的目标，其间消费商的出现，消费商扮演的这一重要角色，应当引起我们经济学家的关注与思考。

其实如果说研究企业如何走向富饶是微观经济学研究的领域的话，那么研究社会如何富，它就不仅是微观经济学的任务，而且是宏观经济学关注的领域，所以微观经济学与宏观经济学同样是互为中介的关系，企业富与社会富，同样是互为中介的关系。

我们的经济学家应当关注的是企业与社会共同富饶的理论，邓小平同志提出了一部分地区、一部分人先富起来，先富起来的地区、先富起来的人要帮助后富的

地区和人，走向共同富饶，如果我们走向两极化，这决不是社会主义，而我国现在的两极化则创造了世界之最，而且两极化的趋势有增无减，这是一个严峻的现实。

问题是怎样缩小两极化，如何实现共同富饶的目标，这确实是需要全社会关注的一个问题，更需要我们经济学家关注的一个既是理论问题，更是现实的问题。消费商经济学理论提倡共同富饶、强调双赢的理论，探索如何走向共同富饶的理论，这确实是一个意义重大的战略性命题，应当引起我们的高度关注与重视的命题。微观经济学与宏观经济学之间，它是互为中介的，企业与社会如何走向共同富饶的理论与实践中，向我们经济学家提出了新的研究与思考的命题。

一、消费商对于厂商来说是一种营“消”理念

对于消费者来说是一种理智消费的理念，对于二者来说，消费商是一个双赢、多赢的商业运营模式。在理论上，消费商是一种追求生产与消费紧密衔接、互为中介而且是互利多赢的体系。这种体系是一个能在双方的共同努力下，不断呈螺旋式上升、完善的PDCA环。

1、计划(Plan)

消费商商业运营模式的第一步是厂商制定一个以消费者核心利益为诉求的产品设计生产和销售计划。这个计划的本意就是要回答以下这个问题：如何做才能使消费者乐意与我交往，愿意与我打交道，并在与我打交道的过程中能够成为我商业上的合作伙伴，从而将更多的乐意接受我的消费商营“消”观的消费者吸引过来。

生产商设计生产的产品如何得到消费者认可是关键，而为要得到消费者的认可，就要把更多的注意力集中在消费者喜欢满意的产品上，企业的计划唯一的根据就是消费者的需要。生产商与消费商更要考虑不同年龄和不同性别的消费心理特点。

正是因为不同年龄、不同性别具有不同的消费心理和消费需求，所以生产商与消费商同样形成了针对不同年龄、不同性别的生产商与消费商。比如有儿童用品生产商与消费商、老年用品生产商与消费商、青年用品生产商与消费商、女性用品生产商与消费商等。正是如此，我们注意到市场专业化程度正是根据这种需求而出现的，比如城市里有妇女专用商场、儿童用品专用市场、老年专用产品市场等。

2、发展(Development)

即厂商与消费商建立良好的合作关系，共同促进消费商商业运营模式的发展。当然，建立关系就是一种相互间的承诺，消费商会为自己喜欢和信任的，拥有公平、公正、合理的商业运营模式的厂商奔走工作，厂商也会随着业务的发展，将更大比例的利润拿出来与消费商分享。

3、沟通(Communication)

人际关系网建立起来后，厂商与消费商之间就可以有效地进行双向沟通——保证双方进行充分的信息沟通。厂商可以给消费商所需要的，以便更好地满足消费者所想要的。值得注意的是，前面两个步骤必须彻底实行，也就是说，计划制订得完善、人际关系通畅无阻，然后沟通就只是细化作业而已。沟通必须对双方都有好处，如果只是单方面受益，彼此关系就会变得对立，要再沟通就会很困难。我们从下面的上帝与人的对话中，就不难看出这个世界利益是永恒的主题。所以追求生产商与消费商双赢利益共享应当是理想的选择。

在利益主宰的世界里，人问上帝：如何才能维持人和人之间的关系？
上帝反问：那得看你想维持多久？
人：如果维持一天，靠什么？
上帝：靠态度。
人：如果维持一个月呢？
上帝：靠情感。
人：如果一年呢？
上帝：靠品德。
人：如果想维持一辈子，那靠什么呢？

『编者按』

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

上帝：呵呵，傻小子，当然靠利益。

我们从上帝与人的对话中，不难看出，利益是一个永恒的主题，态度、情感、品德固然重要，如果两个人第一次相见，态度恶劣可能几分钟就再也不会见面了，如果态度、情感、品德再有利益互为中介，就可以使生产商与消费商形成持续增长的双赢或共赢模式。

其实态度、情感、品德是讲精神层面的东西，而利益则是讲物质层面的东西，一个是精神层面，一个是物质层面，它们之间当然是互为中介的。人们的消费需求，同样是两个层面的，即物质层面的和精神层面的。

4、行动(Action)

真正的营“消”始于售后。厂商要想使消费商保持忠诚，仅靠更多的利润分配是不够的，其基本工作仍脱离不了根据消费商的意见不断地改进产品和服务，以便更好地满足消费者的需求，也能让消费商实现更好的消费和更多地赚钱，并使消费者能够为消费商介绍新客户，计划、发展、沟通和行动四者都是持续的。

PDCA营“消”体系：首先，厂商要考虑自己能为消费商带来什么。首先要问问自己：“我应该朝哪个方向努力，才能使消费商得到他真正想要的？”

其次，厂商必须清楚消费者是向消费商购买东西而不是向公司，而且消费商总是乐意为自己了解并信赖的朋友推荐产品。因此，消费商要花费一些时间，同那些能够接受营“消”理念的人建立良好的关系。

再次，厂商要确定自己使用的营“消”原则，是“赢—赢”哲学，即相信自己和消费商都能从交易中得到自己所需要的。

最后，厂商不要忘记持续使用PDCA环。当有消费商在为你疲于奔波的时候，厂商不要忘记给他们相应的回报，让他们体会到你感谢他们的心情，让他们觉得自己的辛劳有代价。

二、消费商营“消”模式节约了社会资源

1、消费商运营模式是唯一的具有实践价值的可持续发展的运营模式。

马克思早就指出：“社会化的人，联合

起来的生产者，将合理地调节他们和自然之间的物质变换，把它置于他们的共同控制之下，而不让它作为盲目的力量来统治自己；靠消耗最小的力量，在最无愧于心和最适合于他们的人类本性的条件下来进行这种物质变换。”

合理地调节他们和自然之间的物质变换，不仅包括生产、流通等各个方面，而且包括消费领域在内。消费领域也要坚持可持续发展，保护并培育良好的生态环境。消费商运营模式以社会福利最大化为追求，以资源节约、环境友好为产业手段，通过与消费者（消费商）合作来实现可持续发展，是一个极其重要的商业运行模式的突破。

1992年6月，在联合国环境与发展大会上通过的《关于环境与发展的里约宣言》中明确提出：“为了实现可持续发展，使所有人都享有较高的生活素质，各国应当减少和消除不能持续的生产和消费方式。”这是全球共同发出的对传统的、不可持续的生产和消费运行模式的不满，可是究竟有什么好的模式可以取而代之呢？我们说，这就是消费商！

消费商是从生产力与消费力之间进行良性循环的高度对消费进行调控和引导。消费力或消费能力，是指消费者为了满足自己的物质文化需要对消费资料（包括劳务）进行消费的能力。消费力包括购买力，这是毫无疑问的。但消费力的内涵，决不止于购买力。

马克思认为，“节约决不是禁欲，而是发展生产力、发展生产的能力，因而既是发展消费的能力，又是发展消费的资料。消费的能力是消费的条件，因而是消费的首要手段，而这种能力是一种个人才能的发展，一种生产力的发展。”马克思在这里把“发展消费的能力”作为“消费的首要手段”，而且看成是“一种个人才能的发展”、“一种生产力的发展”，把发展消费力提高到发展生产力的高度，说明发展消费力的极端重要性。

消费力与生产力是相对应的，二者相互依存，互为中介过程中，相互促进，在矛盾运动中使社会经济不断发展。市场竞争的实质就是消费力对生产力的关系。消费商理论揭示了生产力与消费力之间的本质联系，指出了要根据消费者的需要来确定“生产些什么”和“生产多少”。

而消费者的需要又在很大程度上取决于消费力。这正好说明了生产力和消费力互为中介到相互依存、相互促进的关系。没有消费力的提高，没有生产能力的提高，社会进步便是一句空话，消费力的提高引领生产力的提高，而生产力的提高满足消费力的需要。

消费商运营模式就是要通过对消费的调控和引导，促进消费力的提高，促进消费需求的扩大和升级，促进消费结构的优化和升级，从而促进产业结构的优化和升级，促进经济增长，促进生产力的提高。

生产力提高了，人的素质提高了，居民收入提高了，又促进消费力的提高。毫不夸张地说，理论界能够用于实践的，也许只有消费商运营模式才能得到最好的经济效益和消费效益，这是因为，消费商模式实现了生产力与消费力之间的良性循环，也就是实现生产与消费之间的良性循环。

一个优秀的消费商，最重要的条件是熟知消费者需求，而一个优秀的生产商最重要的是与消费商联盟，只有如此，你生产出来的无论是物质产品，还是精神产品，才能由消费商转化为企业的财富，社会的财富。企业与社会互为中介、企业与消费商互为中介、消费商与社会互为中介的过程中，走向共同富饶。

2、消费商运营模式避免了传统商业模式的历史局限性，不会导致经济危机。

经济危机(EconomicCrisis)指的是一个或多个国民经济体或整个世界经济在一段比较长的时间内不断收缩(负的经济增长率)，是资本主义经济发展过程中周期爆发的生产相对过剩的危机，是经济周期中的决定性阶段。

自1825年英国第一次爆发普遍的经济危机以来，资本主义经济从未摆脱过经济危机的冲击。经济危机是资本主义体制

的必然结果。由于资本主义的特性，其爆发也存在一定的规律。经济危机是指经济系统没有产生足够的消费价值，也就是生产能力过剩的危机。

在自由市场经济体系中，生产者本身不需要自己生产的产品，必须要拿到市场上交换，完成交换过程，经济才能正常运转。问题就出在这里，自由市场经济体系生产出来的东西基本上可以分为两大类，一类是资本品，另一类是消费品。

至于消费品事关衣食住行，人人都需要；资本品是用以扩大再生产的商品，比如土地、厂房、机器等，资本品却不是人人都需要，只有投资者觉得有钱赚，他们才会出钱购买。最理想的情形是，投资者一直觉得有钱赚，消费者信心爆棚，这样经济就迅速成长，所有人赚钱。这种理想的情形就是消费商商业运营模式。

由于厂商以消费者的福利最大化为诉求，消费商以理智消费为追求，二者又共同致力于促使消费者向消费商的转变。设若一个市场经济体以消费商理念为主导，发生经济危机的可能性几乎等于零。我们可以这样说，今天存在经济危机，是由于消费商尚未成为商业领域的中坚力量的缘故。

经济危机是对资源和生产力的极大破坏，消费商的出现正是对其否定的产物。在传统商业模式下，市场与产品存在背反律。“彼背反律者，乃谓生产愈发展产品愈增多，产品市场之负载能力相对于产品之增多而愈缩减也。”这是资本主义社会最基本的经济现实。

其结果就是导致——资本主义周期性产品相对过剩的经济危机——而资本主义经济危机的存在也正好反证了“背反律”的成立。因为市场与产品之间存在背反律，便有资本主义经济危机的产生，而要抵制由产品增多带来的本国(本地区)市场的相对缩小，就必须去开拓更广阔的国外市场。而从这一点上来说，市场在空间(地域)形式上的扩张，就很自然地成了资本主义国家消除经济危机的一种根本途径。

当经济危机来临时，资本主义国家往往把抢夺占领更多的海外市场，作为其经济政策的支柱；历次经济危机都曾引发资本国家大规模的市场竞争，所有这样一些历史事实都是有力的证明。

资本主义经济危机是生产过剩的危机。但是，资本主义经济危机所表现出来的生产过剩，不是生产的绝对过剩，而是一种相对的过剩，即相对于劳动群众具备支付能力的需求而言表现为过剩。因此，在资本主义经济危机爆发时，一方面资本家的货物堆积如山，卖不出去；另一方面广大劳动群众却处于失业或半失业状态，因购买力下降而得不到必需的生活资料。资本主义生产相对过剩的经济危机，最显著地表现了传统商业运作模式的历史局限性。

在传统商业模式下，每当经济危机来临就会产生浪费资源的“口红效应”。所谓“口红效应”是指一种有趣的经济现象，在美国，每当经济不景气时，口红的销量反而会直线上升。这是为什么呢？原来，在美国，人们认为口红是一种比较廉价的消费品，在经济不景气的情况下，人们仍然会有强烈的消费欲望，所以会转而购买比较廉价的商品。

口红作为一种“廉价的非必要之物”，可以对消费者起到一种“安慰”的作用，尤其是当柔软润泽的口红接触嘴唇的那一刻。再者，经济的衰退会让一些人的收入降低，这样他们很难攒钱去做一些“大事”，比如买房、买车、出国旅游等，这样手中反而会出现一些“小闲钱”，正好去买一些“廉价的非必要之物”。

在传统市场经济运行模式下，资本家在追逐高额利润动机的驱使下，拼命扩大生产，加强对工人的剥削，结果是劳动人民具备支付能力的需求落后于社会生产的增长，市场上的商品找不到销路，造成生产的相对过剩，引起经济危机的爆发。

从本质上说，经济危机的根源是劳动分配的不公平。所以，我们提倡消费商的根本目的就是：1.发展生产力，发展资源节约型、环境友好型产业和产品，让人们过上好日子。2.保证公平、公正，别让资源耗竭了、环境破坏殆尽了，那样，大家都会饿死的。

(待续)